

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EL PARTIDO DEL DOMINGO. --1) Un momento interesante del avance de los cordobeses en el primer tiempo.-2) Rafaelillo, el excelente jugador del Sporting, al ser conducido a la enfermería.

JOSÉ GARCÍA PÉREZ

TEJIDOS

Rodriguez Marin, 21 y 23 (antes Espartería)

Se traspasa este acreditado establecimiento con arriendo de su local

ORUJO DE ACEITUNA

Para su total aprovechamiento después de tratados por disolventes se vende una moderna instalación de destilación de orujos con gasógenos y aparatos purificadores del gas, difusores y alternadores, cuadro eléctrico y aparatos complementarios para obtener además los productos secundarios de la destilación de los orujos. Puede verse la instalación funcionando en la actualidad.

Esta industria constituye un provechoso negocio de fuerza motriz para localidad donde abundan los orujos de aceituna.

Informes: Don Teodoro Gil.-Apartado 71.-Sevilla.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Grandes funciones para hoy martes 21 de Abril 1925

A las nueve y media de la noche.—Cinematógrafo.—Estreno de la magnífica película en cuatro partes, titulada **El hogar del soltero**.—La graciosa comedia en dos partes, **Periquete se divierte**.—Mañana miércoles, sensacional estreno, **El jorobado de Nuestra Señora de París**.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Funciones para hoy martes 21 de Abril de 1925.

A las siete menos cuarto.—Cinematógrafo popular infantil.—Reprisa del 10.º episodio y estreno del 11.º de la gran serie **El vengador**, titulado «En alas del viento», completando el programa la película cómica en dos partes, **El último robo**.—Butacas 0'50; Grada 0'15.

A las diez menos cuarto.—Episodios 10.º y 11.º de la gran serie **El vengador de sí mismo**.—Éxito enorme de la monumental producción **LA MEDALLA DEL TORERO**. Últimos días.—Estreno de la película en una parte **Corrida de Beneficencia en Madrid**, por Cañero, Lalanda, Villalta y Litri.

Muy pronto debut del imitador de estrellas de variedades **BERTINI**. Lujosa presentación.

SALÓN RAMÍREZ.-

Funciones para hoy martes 21 de Abril de 1925

Desde las nueve en adelante.—Estreno de la chistosísima película en dos partes, titulada **Estaba de Dios**.—Gran éxito de la **Compañía VENECIA**, compuesta por las bellísimas artistas **Isabelita Monreal, Lolita Fortuno, Blanquita Morell, Lolita Puchol**, el notable **Trio Puchol** y la estrella de la canción **Teresita Rojas**, en sus números de conjunto e individuales.—Estreno del bonito conjunto **Ladrones de amor**, por las bellísimas señoritas que componen esta agrupación.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 21 de Abril.

En veinticuatro horas

Temperat.ª m.ª al sol y al aire libre	25.20
• a la sombra • • •	17.00
• mínima • • • •	5.80
• media • • • •	11.40
Oscilación • • • • •	11.20
Agua de lluvia en milímetros	0.08
Agua evaporada en milímetros	5.40

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º	752.30
Temperatura a la sombra	8.00
• de termómetro hm.ª d.º	7.00
Tensión del vapor	6.90
Humedad relativa	86.00
Estado del cielo	cubierto
Dirección del viento	S. O.
Fuerza	muy flojo
Recorrido en 24 horas	497.00

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Los precios libres para el entrador son: Ganado vacuno de 3'47 a 3'49; terneras a 3'90; lanar y cabrio a 2'65.

Precios de cotización del 14 de Abril hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'90 pesetas.—Id. sin id., 5.20.—Ternera con hueso, 4'26.—Id. sin id., 5'96.—Machos, 3'36.

Interesante

A los fotógrafos y aficionados a la fotografía

La administración de **LA VOZ** abonará las fotografías de sucesos de actualidad que se nos envíen y sean reproducidas en nuestra portada.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

Aguas de Villaharta, Peñas Blancas, para diabéticos y debilitados en general. Manantial de Santa Elisa, la mejor de mesa. San Rafael y Malos Pasos, reconstituyente; Representación y depósito, casa Pozo. Reloj, 1. Teléfono 53. Por cajas completas se sirve a domicilio.

Arendamiento.—Se hace desde el día de un local propio para almacén, con muy buenas condiciones, situado en la calle Reyes Católicos 7 duplicado. Razón Carmona Hermanos y C.ª, Almacén de Coloniales, Plaza de Colón n.º 1.

Arendamiento, se hace desde el día de un espacioso local con una gran nave y dos más pequeñas, propio para almacenes, garage, industria o cosa análoga, en la calle Doce de Octubre número 2. Para verlo, Gran Capitán 19, Sociedad Anónima Gros.

Almoneda.—Último día por ausencia urgente. colchones, almohadas, cobertores, cédulas, mesa de centro, hermosa lámpara comedor, tulipas, vasos finos y otros enseres de casa, todo nuevo y barato. Calle San Francisco, 56.

Almoneda.—Se hace de varias camas, un comedor y otros enseres, en la calle Valldares número, 12.

Modista de San Sebastián confecciona en 24 horas. Sevilla, 19.

Restaurant Buenos Aires, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes.

Rotonda.—Se arriendan desde hoy nuevos pisos a la moderna, y con mucha luz y ventilación, en calle Librería, número 9.

Se vende de ocasión máquina molón para triturar uva, en buen uso, con accesorios para ser movida por fuerza motriz y animal. Para verla y tratarla, Almacenes Huer-a, Conde del Robledo, 5, Córdoba.

Se traspasan dos casas de huéspedes en muy buenas condiciones, una en la calle Eduardo Dato, número 26, y la otra calle Emilio Castelar número 58, las dos con buenas proporciones. Para tratar, calle Emilio Castelar, 58.

Se necesita empleado de buena presentación con aptitudes para trabajar Seguros en Córdoba que alterne con ocupación de escritorio. Proposiciones por escrito con referencias a «La Estrella», Sociedad Anónima de Seguros. Plaza del Angel, 8 (San Hipólito).—Córdoba.

Si desea comprar camiones Ford, para viajeros y transportes, consulte precios a la casa «Oakland». Avenida de Cervantes, 32.

Se vende una casa de buen aspecto y en calle de mucho tránsito. Informarán en la misma, Gutiérrez de los Rios, 49. No se quieren corredores.

Se vende un piano en buenas condiciones. Razón, Lope de Hoces, 6.

Se vende un landó y un milord en precio módico. Para verlos Sevilla, 4.

Tonelero.—Se hacen toda clase de composuras, macetas de adornos para patios, cubos para pesos y cántaros de madera para agua a precios económicos. Calle Obispo Aguacil número 1.

Informaciones de la mañana

De sol a sol

Nuestro director ha montado en cólera, ha dado tan fuerte puñetazo sobre nuestra mesa que ha retemblado nuestro tintero y hemos temblado nosotros, y nos ha ordenado rotunda y categóricamente que reanudemus esta sección, que habíamos abandonado porque nosotros, que propendemos al bien y que pecamos de buenos, no supimos negarnos a un compañero que nos la había pedido para dejarnos colgados luego a nuestros lectores y a nosotros.

No volverá a ocurrirnos. Conscientes de nuestro deber, sabremos cumplir nuestras obligaciones. Por algo tenemos en este periódico un cargo de responsabilidad. A nosotros, pues, deberá exigírsenos, si esta sección se eclipsa, aunque sea fugazmente.

Comencemos hoy, que ya el preámbulo pecó de largas dimensiones.

Nada en la capital, par no variar la costumbre. Más vale así, para bien de todos. Pero nosotros hubiéramos deseado que en la sección de sucesos figurase alguna mordedura de perro, para tener motivo de arremeter contra el Ayuntamiento. Porque la Corporación municipal, no multando a los que dejan vagar a los canes sin bozales resguardadores del ciudadano que camina descuidado y tranquilo, además de atentar a la pública seguridad, se priva de una importante fuente de ingresos.

Las noticias de Madrid hablan de la llegada de los Reyes a Sevilla. Bien quisiéramos dedicar un caluroso y encomiástico comentario a los brillantísimos festejos de la ciudad de San Fernando; pero el teléfono—¡válganos la Compañía Peninsular!—no quiso dejarnos oír lo que nuestro corresponsal nos comunicaba.

Del extranjero, comentarios sobre la solución dada a la crisis francesa y pronósticos sobre la actuación de los ministros que forman el Gabinete Painlevé. Que si Caillaux dijo, que si Caillaux se propone. Caillaux es el hombre del día en la política extranjera. Nuestro colaborador «Un diplomático rural» lo predijo a tiempo, cuando apenas se vislumbraba el desmoronamiento del Gobierno de Herriot:

¿Quién podrá disputarnos este éxito?

F. F.

Doctor Romaguera

Garganta, nariz, oídos

Sevilla, 16, de una a cinco

Se dan clases particulares

de Matemáticas, Física, Química, Historia natural y Agricultura por ingenieros civiles con título oficial.

Repaso intensivo para los próximos exámenes
Razón: Usario, 25, duplicado, pral.

Para el señor alcalde

En la supresión de algunos recipientes urinarios, recientemente efectuada en la población, no se ha tenido presente el situado en la calle Medina Corrella, el cual se halla adozado a los muros del Monte de Piedad. Se trata de un evacuatorio que rara vez se utiliza para el uso a que se destina, y en cambio sirve para otros usos, nada apropiados, como son los que aplican los vendedores de carnes y pescados del inmediato mercado de la Judería, los cuales producen malos olores.

Si no se suprime el evacuatorio se debe al menos procurar que el guardia urbano vigile con más cuidado la calle Medina Corrella.

Movimiento de viajeros

Hotel Regina

Don Gey Dauber, Mr. Auber, don Ramón García, doña Cora Start, don Roland Wigg, doña Mary Winson, don J. D. Grait, don Frederick Thompson, don Artur H. Scherrer, don G. M. Miller, don Javier Delgado, don Charles B. Hillhouse, don Juan Antonio Fase y Mr. Lupton.

Hotel de España y Francia

Don Manuel Montilla, don Leocadio León, don Alfonso Fernández, don Fernando López, don Isidoro Cubells, don Nicolás Aleda, don Lino Piazza, don Emiliano Mariscal, don José Aguayos, don Fernando García, don Joaquín Gallardo, don Francisco Serrano, don Carles Palanco, don José R. Jiménez, don Baldomero Luque, don Pedro Termes, don Benito Francés, don Rafael Rubio, don Manuel Herrero, don J. B. Catel, don Francisco García, don Rafael Beltrán, don Federico Peipo, don Eduardo León, don Cristóbal Arila, don Luis Turnes, don Eduardo Franco, don Cándido Hernán, don Gleslain Hercé, don León Verunkles, don Francisco Lambertús, don Antonio Perales, don José Velasco, don Manuel Soto y don Antonio Palmas.

Hotel Simón

Don José Carreira, don Antonio Montero, señora de don Santos Cueto, don Luis Moyano, don Robert Luker y señora, don Allene Guthie y familia, don Manuel Martín García, don Joaquín Casado, don Mariano Portabale y señora, don Fabio Carreño y señora, don Andrés Mérida y familia, don Isidro Núñez de Castro y familia, don Luis J. Rocher y señora, don Valeriano Nogales, don Pedro C. Romero e hijo, don José Joaquín López e hijas, don Vicente Andrés y Torres, don Isidoro San José y Villota, don Lorenza Tallas, don Alfredo E. Gilardona, don Pierre Benuchair y señora y don Miguel Molina y señora.

Notas locales

Por orden gubernativa

Nuestra primera autoridad de la provincia ha ordenado que en el plazo improrrogable de un mes, se proceda al traslado de los prostibulos que existen en la actualidad en la calle de Moreria.

Dicha orden obedece a ser dicha calle una de las más céntricas de nuestra capital y donde más abundan dichos centros de corrupción.

La Cruz Roja

Enfermos nuevos asistidos en las diferentes consultas del Dispensario en el día de ayer, 132; enfermos en tratamiento, curas e inyecciones, 63; operaciones en el Dispensario en la consulta de niños, 3; hospitalizados, 12.

Firma de esponsales

El pasado sábado 18, ante don Joaquín Tirado Redondo y en el domicilio de la novia, firmaron sus esponsales la simpática y linda señorita Amparo Alés y González de Aledo y nuestro buen amigo don Francisco Granadino y Vico.

Como testigos actuaron, firmando el acta con los novios, don Pedro Mendieta y su hijo don Amable, por parte de la novia, y don Francisco y don Paulino Ruano, por la del novio.

La numerosa concurrencia que asistió al acto, fué agasajada y obsequiada espléndidamente, pasando una amena velada hasta las altas horas de la noche.

“Boletín Oficial”

Lunes 20 Abril.

Gobierno civil.—La Sección de Obras Públicas reclama a los alcaldes de Carcabuey y Priego de Córdoba, en que radican las obras de reparación de la carretera de Monturque a Alcalá la Real, que envíen las certificaciones que se citan.

—Circular aclaratoria a la Junta de Clasificación y Revisión.

Sección de Pósitos.—Declara incurso en apremio de primer grado a los deudores del Pósito de Villaviciosa de Córdoba que se citan.

Departamento ministerial de Gobernación.—La Dirección general de Administración señala normas para oposiciones a ingreso en la segunda de las categorías del cuerpo de secretarios de Ayuntamiento.

Jefatura de Minas.—Hace público que por don Jerónimo Martínez Monterroso, vecino de Azuaga, se ha solicitado la concesión de una mina nombrada «Mina Carmen», en el paraje «El Saucejo», en terreno de don Rafael Gómez, del término de Fuente Obejuna.

Sección Administrativa de primera Enseñanza.—Se nombra a don Antonio José Tribaldos Palma, maestro interino para la Escuela nacional mixta de La Herrería (Fuente Palmera).

En la sociedad "Muñoz Seca"

La velada del domingo

El interesante drama titulado «Una limosna, por Dios», con el graciosísimo sainete que lleva por título «La real gana» —obritas en un solo acto— más la «heterogénea» sorpresa dada por la exquisita artista «checo-slovaca» o «italianini» (¡ehi lo sá!), senorena Gennasato d'Aspirina, acompañada en seis «escalofrantes» cuplés por nutrida orquesta (sin comillas, hermano cajista) de la sociedad «Molina-León», fué el programa que la noche del domingo ofreció a los numerosos socios con que cuenta esta floreciente y meritisima agrupación, los entusiastas jóvenes de la calle de Pedro López.

«La limosna» obtuvo un éxito resonante. Compenetrados todos los actores en sus respectivos papeles, e influenciados por la exquisita labor de un competente director artístico, supieron darnos la sensación de su indiscutible valer, tanto en los detalles más nimios, como en las escenas más insignificantes y desprovistas de todo efecto.

Interesantísima la señorita Lago en su papel de Elena.

Bien, muy bien don Eugenio González, característico consumado; afortunado, el señor Priego; el niño Paquito Arenas, sencillamente colosal.

A continuación una artista «extranjera» deleitó al público con los «gorgoritos» de su bien timbrada voz, cantando sentidos cuplés que el público ovacionó repetidas veces.

«La real gana» constituyó un éxito enorme de risa. La señora Valero, entusiasta aficionada, nos hizo una verdulera de «armas tomar» que «¡pa qué!» Su trabajo y el del señor González mantuvieron en constante hilaridad al auditorio.

Se rifó un magnífico estuche de perfumera que correspondió en suerte a la encantadora y distinguida señorita María Alfaro. ¡Como si la niña lo necesitara!

Felicitemos al cuadro artístico Muñoz-Seca por los verdaderos éxitos obtenidos en su tercera velada teatral.

B. Villa.

Subasta de corchos

Se verificará el día primero de Mayo próximo a las once de su mañana en las oficinas de la Catedral, sitas en el Patio de los Naranjos, de las líneas «Hacienda del Rosal de las Escuelas» y «Caño de Escravita» de este término, por pliegos cerrados para cada finca, sin obligación del señorío a aceptar las propuestas y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en dichas oficinas.

Bodegas de Vinos de la Viuda de José Díaz García

Plaza de Colón, esquina a Puerta Osario
Teléfono, número 568.

Vinos de Montilla y los Moriles, Valdepeñas tintos y blancos, aguardientes de Rute, vinagres de puro vino. Precios económicos. Servicio a domicilio desde media arroba en adelante.

Sucesos y denuncias

Por insultos

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado denuncia María del Toro Rodríguez, domiciliada en la calle Siete Revueltas, número 11, contra su convecina Ana María Rojas Arévalo, quien con frecuencia le dirige insultos y promueve escándalo.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado municipal de la Derecha.

Casa de Socorro

En dicho centro benéfico han sido asistidas durante las últimas veinticuatro horas, las personas siguientes:

Bartolomé García Rueda, fractura del dedo medio de la mano derecha y erosiones en el cuello; Manuel de la Haba Prieto, herida contusa en el dedo anular de la mano derecha; Antonio Aljama Segovia, contusión en el dedo índice de la mano izquierda; Purificación Manzanares Martínez, herida contusa en el frontal; Alfonso Millán Nieto, epítaxis; Rafael Rodríguez León, erosiones en la mano derecha, y Emilia Gómez López, esguince del pie derecho.

Auriga denunciado

El guardia urbano número 8 ha denunciado a la Alcaldía al cochero Rafael Bravo Espejo, por transitar con su vehículo por el lado izquierdo del paseo del Gran Capitán.

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Miguel se celebró anoche, con toda solemnidad, el bautizo del niño que recientemente dió a luz la señora doña Antonia Manosalvas Martínez, digna esposa de nuestro buen amigo don Manuel Amaro Calderón, contable de esta sucursal del Banco Español de Crédito.

Administró el Sacramento el presbítero don Eleuterio Rabanaque, llegado de Teruel exprofeso para administrar las aguas bautismales al neófito, invitado por los padres del recién nacido.

Este fué apadrinado por el industrial de esta plaza don Victoriano Pérez Domingo y su bellísima sobrina la señorita Concepción Hidalgo Pérez.

Terminado el acto religioso, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de los señores de Amaro, donde fueron espléndidamente obsequiados con fiambres, dulces, vinos y habanos.

Luego se organizó un animado baile. Entre la concurrencia predominaba el sexo bello, habiendo una colección surtidísima de «nenas» de esas que le hacen perder la cabeza a cualquier humano.

Nuestro parabién a los padres del bautizado, primogénito del matrimonio, que viene a colmar la felicidad del hogar.

La ley de Catastro

En la «Gaceta» aparece el contenido de la nueva ley del Catastro que comprenderá la numeración y descripción de los predios agrarios y minas salineras, realizándose los precedentes trabajos topográficos y de valoración de las parcelas.

Definición que debe entenderse por parcelas rústicas y urbanas.

Para la realización de estos trabajos se crea el Instituto geográfico catastral.

Se amojonarán los términos municipales correspondientes a cada Ayuntamiento, que están obligados a conservar los mojones, señales e hitos que se coloquen para la debida determinación.

En cada término municipal radicará una junta local del Catastro, que presidirá el alcalde, estableciéndose una junta permanente de reclamaciones.

Las que se refieran a valores, hasta quinientas pesetas, podrán resolverlas los juzgados municipales, y las de mayor cantidad los juzgados de primera instancia.

Para valorar las riquezas se tendrán en cuenta varios factores, como son el precio de adquisición, el de venta y el rendimiento de producción.

La base constructiva se establecerá por un tanto por ciento del capital que se determine como valoración media de la propiedad.

La Junta de la sección catastral estará constituida por un presidente que designará el Gobierno, dos agregados ministeriales, dos ingenieros del Catastro, dos geógrafos, representantes de la Dirección general de Administración local, del Depósito de Guerra, de la Dirección de Agricultura, de las Cámaras Agrícolas y de la Propiedad Urbana, de la Asociación de Agricultores y Ganaderos del Reino, cinco funcionarios de Abastos y otros.

El Instituto geográfico catastral, en su actuación, se regirá por un reglamento orgánico.

Todo ello comenzará a regir con los nuevos presupuestos.

Señoritas

No se preocupen ustedes más, el que más bonitos y variados modelos presenta, es la zapatería **SAPENA**. Constantemente reciba modelos, nunca les repite, siempre son nuevos, para todos los gustos, tacones altos, intermedios, medios tacones y bajos. No olvidar los tickets importe de sus compras.

Zapatería **SAPENA**, Conde de Cárdenas, 26

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a **EL METRO**. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

Baldomero Milla

Gran Almacén de Maderas y elaboración de las mismas con toda clase de maquinaria

Teléfono 840

Doce de Octubre sin número y Ramírez de las Casas Deza

Información telefónica

Consejo del Directorio.-El Gobierno se propone mejorar el servicio telegráfico.-Firma de Guerra.-Toros y novillos.-Otras noticias.

(De nuestro servicio particular)

De Madrid

Madrid 21, de la 1 a las 4 m.

Consejo del Directorio.-Se trata de mejorar el servicio telegráfico

A las nueve y cuarto de la noche terminó la reunión del Directorio celebrada en la Presidencia.

Dijo a la salida el general Vallespinosa que había asistido al Consejo el director general de Comunicaciones señor Tafur y que a pesar de ser lunes el Consejo había sido en blanco, dedicándose todo el tiempo a asuntos de telégrafos, ocupándose de reformar y mejorar el servicio, mejorando las líneas e instalando mejoras en los aparatos, procurando asimismo que el reparto de los despachos se efectúe con la mayor rapidez posible.

Lo de Portugal arreglado

Según una nota facilitada por la Legación de Portugal, refiriéndose al movimiento revolucionario estallado en Lisboa, está todo solucionado.

Magaz despacha

El marqués de Magaz, presidente interino del Directorio, ha despachado con los subsecretarios de Gobernación, Hacienda, Fomento y Marina.

También recibió en su despacho oficial al presidente de la Junta Central de Abastos, para tratar de varios asuntos de subsistencias.

Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Fomento.—Aprobando el reglamento de las escuelas de maestros y capataces de minas de Mieres, Almadén, Belmez, Huelva y Linares.

Nombrando presidente del Consejo Agronómico a don Emilio Gómez Flores.

De Guerra.—Ascendiendo al empleo inmediato al teniente don Joaquín Mores de Pizarro, muerto en campaña.

Disponiendo que pase a situación de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria el general don Pablo Vera Baro.

Conmutando por otra más leve la pena de dos años, tres meses y un día impuesta al soldado Juan Rodríguez Acosta.

Autorizando a los pilotos aviadores de las escuelas civiles para que, después de recibido el título, puedan continuar efectuando prácticas, con vuelos de veinte horas, en los aeródromos militares.

Destinando al Estado Mayor Central al teniente coronel de Ingenieros don Manuel Aizpuru.

Concediendo al coronel don Juan Gar-

cia Gómez-Caminero el mando del regimiento de Cádiz.

De Hacienda.—Nombrando jefe de Administración de primera clase a don Rosendo Faure.

Idem jefe de la Aduana de Gijón a don Rafael Praga.

Idem idem de Málaga a don Manuel Marcos.

Idem idem de Tarragona a don Mariano Fuentes.

Idem inspector de alcoholes de la zona sudoeste a don Ramón Román.

Nombrando dos jefes de Administración de tercera clase y concediendo un crédito de doce millones de pesetas para reparación de carreteras.

Los productos agrícolas

El presidente interino del Directorio ha conferenciado detenidamente con el director de Abasto, tratando de los productos agrícolas, acerca de los cuales se hará un concienzudo estudio, a fin de evitar perjuicios a las clases productoras, favoreciendo de paso al consumidor.

En la Academia de Bellas Artes.-Acto conmemorativo

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha celebrado un acto conmemorativo en honor del pintor francés León Bonar.

Presidió el acto el conde de Romanones, asistiendo muchas personalidades.

Se hizo la entrega oficial de un busto en bronce, modelado por el notable escultor español Benlliure. Otro igual tallado en mármol ha sido enviado a París.

Pronunciaron discursos los señores Santamaria, Blay, Benlliure, Mesa y Moreno Carbonero, resultando el acto muy lucido.

Monumento nacional

Se ha dictado una Real orden declarando monumento nacional por su importancia arquitectónica y artística el castillo de Trujillo (Cáceres).

La conferencia de Minería

Ha reanudado sus sesiones la conferencia de Minería, que venía celebrándose en esta corte.

Se discutió ayer el tema tercero, promoviéndose un acalorado debate sobre la jornada minera.

El señor Madera presentó una proposición pidiendo que la jornada fuera de plazo a plazo, en vez de bocamina a bocamina. Fue aprobada con varias enmiendas.

Se trató luego de la importación de carbones, quedando pendientes de discusión varios asuntos para la sesión próxima.

Presidió la Asamblea el señor Castedo.

Entierro del marqués de Comillas

Ayer por la tarde se verificó el entierro del marqués de Comillas.

El féretro fué bajado a hombros de marineros de la Compañía Trasatlántica, llevándolo hasta la Plaza de Colón, donde fué colocado en un coche estufa.

Se formaron dos presidencias. En la primera figuraban el duque de Fernán Núñez, en representación del Rey, y el marqués de Gelu, en representación de la Reina doña María Cristina; el conde de Coello de Portugal, en representación de la infanta doña Isabel; el general Primo de Rivera, el marqués de Magaz, el general Weyler, el conde de Vallengano, los cardenales de Burgos y Tarragona y representaciones del cardenal Primado y de los de Sevilla y Granada.

En la segunda presidencia iban el barón de Satrustegui en representación de la familia del finado, el conde de Guell, el duque de San José, el secretario particular del Rey, el general Martínez Anido y el gobernador civil de Madrid.

Rodeaban el féretro ordenanzas de la Compañía de Teléfonos, de varios Bancos y del Museo del Prado, con hachones.

En la comitiva fúnebre figuraban numerosos aristócratas.

Propietarios, Constructores

En los almacenes de

Roses y Bustillo

Avenida Canalejas, núm. 8.-Córdoba

se han recibido en todos sus peraltes importantes partidas de

Vigas y hierros en U

Presenció el paso del entierro por delante de Palacio el Rey, asomándose a uno de los balcones.

El fúnebre acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, presenciando el paso de la comitiva fúnebre numerosísimo público.

Los golfos, amos de la calle

Frente a la casa número 6 de la calle de Granada, paró un automóvil.

Un grupo de golfillos comenzó a distraer sus ocios arrojando alguna que otra piedra al automóvil.

El chófer trató de ahuyentarlos, pero los golfos arreciaron en la pedrea causando desperfectos al vehículo.

Se juntaron más de veinte zulus que apedrearon también al chófer.

Uno de los golfos golpeó al chófer con una piedra, causándole heridas en la cabeza y varias contusiones.

Cuando intervinieron la fuerza pública y algunos vecinos en defensa del chófer los golfos emprendieron la fuga.

El vecindario está indignado por los desafueros que diariamente cometen los golfos, dueños de la calle, autores de numerosas tropelías.

De provincias

MÁLAGA

El servicio telegráfico

Málaga 20.—El círculo de la Unión Mercantil ha recibido un telegrama del general Vallespinosa, contestando a las peticiones que se han elevado, diciendo que el Directorio se ocupa de mejorar los servicios telegráficos.

OVIEDO

Partido de fútbol

Gijón 20.—Se ha celebrado un partido de campeonato de primera categoría, grupo B, entre los equipos «Athletic» de esta localidad y el «Euskaldia» de Bilbao, venciendo el primero por 2 a 0.

Toros y novillos

En Sevilla

La segunda de Feria

Sevilla 20.—Con un lleno rebotante se celebró la segunda de Feria.

El ganado perteneció a la vacada de Guadaléts, que resultó superior, sobresaliendo por su nobleza el primero y por lo bravo el último, a pesar de ser un becerro.

Chicuelo, tanto en su primero como en su segundo, estuvo fatal; por ninguna parte se le vió la comprobación del cartel que se ha traído de Méjico, según dicen.

En el primero, que era una pera en dulce, lo asesinó infamemente después de recibir dos avisos.

En el cuarto nos demostró lo mismo, vaya, más jindama, y estuvo malísimo.

En quites y toreando se tapó algo, pero en lo demás, ni fu ni fá.

Facuitades nos demostró lo de siempre, un gran torero, pero apático y medroso.

El Litri, aunque torpón al lado de las dos «eminencias» con quienes alternaba, estuvo relativamente bien.

En una palabra: toreó bien y estuvo breve matando sus dos toros.

La de ayer en Sevilla

(De nuestros corresponsales espontáneos.)

Sevilla 20.—Miuras bravos y poderosos. La Rosa, Chicuelo y Agüero, asustados, no tuvieron ánimo para aproximarse al toro. Dieron el gran mitin.

El público protestó ruidosamente.

En Barcelona

Barcelona 20.—Se ha celebrado la anunciada corrida.

Valencia I bien en sus dos toros.

Nacional II valiente y acertado.

Ventoldra definitivamente mal.

En Zaragoza

Zaragoza 20.—Los novillos de Concha y Sierra regulares.

Lagartito superior en todo. Derrochó valentía y cortó una oreja.

Tiebas regular toreando y desafortunado con el estoque.

En Valencia

Valencia 20.—Los toros de Santa Coloma, fueron buenos.

Angelillo, no pasó de regular. Chaves, bien toreando y regular con el pincho.

El Niño de la Palma, superior toreando. Hizo bonitas faenas y fué ovacionado.

Respecto a esta misma corrida, recibimos el siguiente telegrama de un corresponsal espontáneo, que debe ser algo amigo de Chaves:

«Valencia.—Santa Coloma, difíciles. Chaves (en primer lugar) valientísimo. Grandes estocadas. Vuelta rueda. Quitos inmensos. Ovacionadísimo. Angelillo, Palma, cumplieron.—*Gabaldón.*»

Se te agradece el servicio, Gabaldón. Y conste que de esta corrida hemos publicado ya otro anterior telegrama, que difiere algo de éstos. ¡Cómo se está poniendo la cuestión taurina!

En Oviedo

Oviedo 20.—Trinitario y Alpargaterito, superiores en todo. (Grandes ovaciones).

En Carabanchel

Arribas, desiguales. Mansos. Tres foguados.

Parejito muy valiente, con el estoque estuvo decidido y breve.

Del Monte, aceptable. Fué cogido sin consecuencias.

Peláez, regular. Avisado. Fué cogido y volteado por el sexto toro, sufriendo detrimento en la indumentaria.

Los banderilleros Ahijado y Torerito, sufrieron también cogidas.

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDÍAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

El 27 de Abril

Inauguración de los

ALMACENES SANCHEZ

Claudio Marcelo, 19

Se invita al público en general a dicho acto, que tendrá lugar a las seis y media de la tarde del expresado día.

Desde el día 24 del corriente mes estarán cerrados los antiguos locales.

Informaciones de la noche

La iniciativa particular

Una petición feliz, formulada ante el Ayuntamiento

Tres vecinos de Córdoba, atentos siempre al engrandecimiento de su ciudad, y por feliz coincidencia colaboradores muy estimados de este periódico, los mismos que en el año de 1920 idearon la Biblioteca Séneca, han producido ahora ante el Ayuntamiento el siguiente escrito, que el alcalde ha acogido con viva simpatía.

Dice así:

«Excmo. señor: Los que suscriben, hijos y vecinos de esta ciudad; entusiastas amantes de sus prestigios, modestos procuradores de su cultura, afortunados en la iniciativa, por la gracia ese Excmo. Ayuntamiento de creación de la Biblioteca popular «Séneca», a V. E. con los respetos merecidos exponen: Que el deseo de ilustración de la gente de Córdoba, es cada día más fervoroso y comprende mayor número de individuos de todas las edades y condiciones, como evidencian el aumento de escuelas primarias, la difusión de los periódicos, la concurrencia en las bibliotecas, el establecimiento de nuevas sociedades artísticas, la asistencia a conferencias y conciertos, el respeto y gusto por los árboles y las flores...; que entre las mejoras plausibles que se deberán al celo y patriotismo de este Ayuntamiento, se contarán de cierto las que tiendan a enriquecer los valores espirituales de Córdoba con creaciones de vida próspera que fomenten la educación y llenen la aspiración de saber de sus ciudadanos; que la tradición de cultura de este solar nuestro, y la suavidad del clima que gozamos, hasta en los rigurosos días del invierno, a pleno sol, abonan el empeño de que las bibliotecas se multipliquen y que éstas sean ante todo de las populares y al aire libre; que es para todos los cordobeses motivo de orgullo y para sus anales honroso acontecimiento, que abrillanta más la historia de nuestro pueblo, la existencia próspera de la Biblioteca «Séneca», hoy quizá la más favorecida de lectores; que, no obstante el esmero con que es atendida por V. E., mejorando su local y aumentando sus fondos, por lo mismo de que cada día resulta más atrayente, y de que aquí, repetimos, crece el afán de ilustrarse, se comprueba que no basta para tantos como quieren recrearse con las buenas lecturas en aquel ambiente deleitoso.

Que al ampliarse los jardines de Córdoba con el muy hermoso labrado en el descampado de la Victoria, entre los altos y los bajos, se ha ennoblecido el renombrado lugar, que ha de ser uno de los más concurridos de estos vecinos y más admirado de los extraños, acaso el más renombrado de Andalucía, después del insuperable parque sevillano de María Luisa, pidiendo que a los encantos de la flora y a los conciertos policromos de la ornamentación en obsequio de los sentidos se agregue el atractivo de los deleites para pasto de la inteligencia; y que

siendo el Duque de Rivas, noble por la sangre y prócer por el talento, uno de los ingenios cordobeses más celebrados en el mundo; maestro inimitable del romance—la poesía popular por excelencia—cuyo nombre resplandece con letras de oro en las páginas de la historia de la patria literatura, y a quien debe Córdoba menciones que durarán hasta el final de los tiempos, «del Duque de Rivas» debiera llamarse la biblioteca que se fundara en los nuevos jardines del paseo de la Reina Victoria, no refiriéndonos al otro númer de suprema excelencia, de gloria imponderable, de originalidad única, don Luis de Góngora y Argote, que con Séneca y el Duque forman la trinidad augusta que preside el Senado de los ingenios cordobeses, porque ya se labora para establecer la de Góngora en el atrio de los naranjos, de la Mezquita. Por todo lo cual a V. E. suplican se digne acoger la propuesta de fundación y ordenar todo lo necesario para el establecimiento de una biblioteca popular al aire libre que se llame del DUQUE DE RIVAS, en los nuevos jardines de la Victoria, con sujeción a las mismas normas que regulan la titulada SENECA. Es gracia que no dudan obtener del amor a la cultura del pueblo de Córdoba, que el Ayuntamiento viene probando.»

Los firmantes de tan hermoso documento son los señores don José Priego López, don Rafael Castejón y don José María Rey, a quienes nos complacemos en enviar la más sincera felicitación por su patriótico y noble empeño, clara muestra de su cultura y devoción a Córdoba, su patria.

HACIENDA

El señor Delegado ha dispuesto para mañana que se paguen los libramientos correspondientes a don Juan Ruiz y al señor depositario pagador de Hacienda.

Instrucción pública

Toma de posesión

Se ha posesionado del cargo de maestro interino de la segunda escuela de niños de Benamejí, don José Quintero Núñez.

Auxiliar Financiera de Obras Públicas

Negociaciones de empréstitos Municipales e industriales, de construcción de viviendas baratas, de parcelamientos de latifundios.

Constitución de fianzas de contratos. Y en general todo lo que signifique

BANCA AUXILIAR DE OBRAS PÚBLICAS

Capital social: dos millones de pesetas

Domiciliada en Madrid . Apartado de Correos 594 . Teléfono 2-586 S.

UNA QUEJA

Para el Ayuntamiento

Los vecinos de la calleja Quintero, en la calle de Gondomar, solicitan por nuestro conducto del señor alcalde, que señale otro sitio para colocación del puesto de periódicos que recientemente se ha instalado en la entrada de dicha vía.

Por tratarse de una calleja sin salida, de muy escasa anchura, el puesto de periódicos, no sólo obstruye el paso, sino que lo dificulta por completo, máxime por haber colocado el dueño del puesto un estante, del que, apenas abre las puertas, ha tapado completamente la calleja.

Los vecinos de dicha calleja, aunque escasos, tienen derecho a entrar libremente en su casa y a no pedir permiso a nadie para transitar por una vía pública, como lo han de hacer cada vez que han de penetrar en sus casas, pues el mencionado vendedor, entre su puesto y la silla en que se sienta, es una verdadera barrera y ha de levantarse cada vez que un vecino le pide permiso para entrar en su casa.

Esto amén del corrillo de soldados y demás gente del pueblo que se detienen a admirar las publicaciones y que convierte en puesto con honores de barraca sitio tan céntrico de la calle Gondomar,

Sabemos que ninguno de dichos vecinos ha concedido permiso para que dicho puesto sea instalado, y como todos a una protestan de dicha colocación, esperamos que el alcalde ordene el traslado del mismo a otro sitio de los que, con tanta amplitud, está nuestro inteligente Ayuntamiento ornando a la ciudad.

MILITARES

Curso de Gimnasia

Del capitán general de la región se ha recibido en el Gobierno militar un comunicado en el que pide que se le manifieste si los coroneles de los cuerpos de guarnición en esta plaza desean o no asistir al curso informativo de Gimnasia.

La Granadina

Confitería, Pastelería y Repostería de Juan Chastang

Alfonso XIII, 28.—Sucursal: Avenida de Canalejas, 22 (Esquina al Paseo del Gran Capitán)

La preferida del público cordobés por sus excelentes géneros.

Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas: **2.444**, Barcelona, Sevilla y Bilbao.

Con 70.000 pesetas: **4.489**, Madrid.

Con 30.000 pesetas: **1.877**, Madrid, Talavera Reina y Huelva.

Con 20.000 pesetas: **32.852**, Zaragoza.

Con 2.500 pesetas: 28.382, Madrid; 18.844, Estrada, Barcelona; 4.640, Valladolid, Barcelona, Madrid; 30.824, Barcelona, Madrid; 24.361, Barcelona, Albacete, Bilbao; 7.366, Málaga, Cáceres, Valencia; 12.308, Granada, Madrid, Sevilla; 17.229, Valencia, Madrid, Barcelona; 20.697, Madrid, Salamanca, Zaragoza; 3.445, Barcelona, Málaga, Bilbao; 32.096, Avila, Barcelona Pontevedra; 15.586, Barcelona, La Línea, Madrid.

Premiados con 500 pesetas

Unidad, decena y centena

028	029	039	040	068	169	206	230
242	273	280	293	365	397	418	435
439	444	458	468	487	508	530	533
540	550	591	595	600	647	652	687
710	733	764	832	842	883	914	942
963	997						

Mil

036	047	061	065	084	098	107	108
161	164	181	213	235	271	350	465
476	521	609	611	632	670	699	711
717	750	756	761	808	861	872	907
922	991						

Dos mil

021	062	079	103	201	212	244	306
338	351	415	420	428	434	491	565
606	613	690	698	713	725	761	775
798	826	849	851	870	924	931	999

Tres mil

005	027	046	058	062	077	100	104
115	140	174	179	241	251	256	289
296	331	340	359	372	373	374	382
395	449	505	517	581	584	633	643
677	684	694	698	714	720	728	732
744	746	755	758	795	810	869	886
982	995						

Cuatro mil

009	012	017	019	023	024	055	056
108	140	149	152	179	308	310	340
350	351	364	365	380	404	441	454
500	521	574	611	616	620	675	689
712	739	760	794	829	853	870	891
899	900	946	971	972			

Cinco mil

039	056	073	082	094	100	105	110
120	149	167	207	217	220	257	267
280	334	399	416	441	446	450	496
552	616	650	738	748	749	805	839
872	889	912	915	980			

Seis mil

005	040	052	073	121	132	166	174
176	191	196	202	209	256	275	277
279	289	325	336	380	381	388	393
404	471	484	502	599	606	633	697
708	718	736	765	773	789	804	867
898	925	955	985	993			

028	039	108	112	116	125	131	154
262	327	355	376	398	412	436	443
463	466	490	499	525	573	633	648
657	667	682	723	724	794	800	803
849	850	858	879	903	919	949	970
998							

Siete mil

010	023	038	047	049	100	112	136
139	147	152	162	166	175	182	196
200	263	267	331	358	371	379	385
442	492	510	536	541	581	604	702
733	750	886	902	929	983	990	

Ocho mil

011	016	017	022	089	095	139	178
276	282	306	313	325	340	349	375
378	480	533	551	561	568	578	600
619	624	633	543	653	664	669	670
688	710	756	768	781	790	802	826
909	930	941	955	976			

Nueve mil

012	036	068	137	158	232	248	309
372	406	439	550	594	608	654	673
694	702	795	825	834	848	911	934
937	966	975	979				

Diez mil

012	036	068	137	158	232	248	309
372	406	439	550	594	608	654	673
694	702	795	825	834	848	911	934
937	966	975	979				

Once mil

046	050	052	127	151	167	199	280
312	342	360	362	409	446	487	496
508	576	621	674	707	711	736	738
740	745	753	755	835	846	894	907
908	956	968					

Doce mil

016	093	095	111	148	225	232	246
284	295	298	301	335	362	436	541
550	565	591	593	601	677	682	709
751	753	766	809	812	846	869	929
996							

Trece mil

000	046	053	065	094	096	098	112
145	179	193	198	207	235	290	297
310	361	371	373	397	436	439	445
453	521	567	574	596	597	621	712
750	754	755	765	767	791	824	827
869	878	880	904	942			

Catorce mil

012	049	058	062	089	185	198	230
231	241	274	276	295	347	412	426
480	500	503	575	576	640	663	680
748	820	823	858	868	913	936	

Quince mil

011	026	043	094	109	124	150	168
185	201	215	225	259	264	268	304
339	362	393	407	443	449	517	529
532	591	608	636	637	640	651	658
697	723	809	821	833	842	916	929
989							

Diez y seis mil

000	050	054	095	122	139	142	156
157	193	219	239	245	246	255	266
267	319	343	345	346	354	420	425
427	428	436	467	530	590	599	636
642	663	589	695	762	776	809	812
847	853	878	938	969	990		

Diez y siete mil

034	041	068	093	112	115	136	143
178	196	221	284	287	323	347	422
465	493	522	535	609	630	631	637
648	757	763	806	813	814	829	836
875	882	933	963	992			

059	064	098	116	140	161	180	212
236	237	251	320	323	346	349	357
368	403	405	415	422	438	460	477
496	543	552	575	616	668	699	706
717	744	747	782	788	823	858	871
906	915	916	935	937			

Diez y ocho mil

016	062	129	131	146	161	189	246
264	276	289	310	317	407	412	415
447	553	554	557	576	590	616	669
703	709	730	766	813	859	884	896
950	978						

Diez y nueve mil

002	003	022	032	041	065	081	126
136	160	183	215	235	295	314	344
346	378	384	436	449	459	462	485
487	500	509	520	531	572	591	600
629	630	636	644	653	680	714	718
720	758	762	767	771	782	838	845
866	878	916	955	980	989		

Veinte mil

036	066	088	099	137	168	236	268
293	317	345	365	374	376	406	458
464	489	501	517	555	582	597	647
656	664	684	713	718	736	737	791
810	820	826	844	856	862	871	903
957	963	984					

Veintiún mil

027	046	090	132	220	275	288	316
357	394	476	552	595	601	606	627
643	674	678	734	768	828	838	892
920	926	963					

Veintidós mil

002	008	023	034	087	106	116	125
129	140	174	203	226	295	318	345
347	350	374	385	393	398	416	427
465	487	508	626	657	709	719	783
796	813	840	872	873	914	929	947
969	989						

Veintitrés mil

018	042	045	046	051	063	084	098
100	110	151	185	196	200	233	238
293	320	330	358	367	422	423	448
474	478	491	550	566	584	635	661
689	701	710	711	845	897	915	919
928	977						

Veinticuatro mil

018	049	101	113	138	139	191	294
375	385	392	398	424	449	476	524
531	572	575	583	599	629		

DEPORTES

Veintinueve mil

018	038	063	074	119	154	185	192
194	333	354	367	375	398	402	424
481	488	492	641	665	675	716	737
742	764	779	811	846	861	875	918
928	993	994					

Treinta mil

048	084	115	153	202	217	222	264
289	333	338	403	438	485	514	578
589	606	612	642	689	735	792	794
829	865	867	881	902	927	938	946
948	957	974	975				

Treinta y un mil

010	039	087	091	135	141	146	163
217	227	234	245	269	339	352	354
358	387	477	522	525	562	573	587
610	616	619	628	645	739	766	783
811	816	819	830	873	875	907	919
925	928	953	955	991			

Treinta y dos mil

052	076	087	089	118	129	142	159
177	178	180	181	225	235	281	282
297	370	395	428	436	443	463	471
502	513	514	521	525	531	538	559
580	581	582	592	654	656	767	839
847	862	863	906	923	933	936	955
964	999						

Unión de Damas Españolas

Peregrinación a Roma

La Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón, respondiendo al deseo del Vicario de Cristo de que se acuda a Roma en este año de indulgencia y perdón, ha organizado una peregrinación a Tierra Santa, al frente de la cual irá el Excmo. señor Patriarca de las Indias.

El itinerario a seguir es el siguiente:

Salida de Barcelona, el 18 de mayo, pasando por Marsella, Ventimiglia y Génova, para llegar a Roma el 22.

Salida de Roma el 31, pasando por Nápoles, Florencia, Padua, Venecia, Milán, Marsella, con llegada a Barcelona el 10 de junio.

El plazo de inscripción termina el 25 del presente mes.

Clase única, 1.400 pesetas.

Para más detalles pueden dirigirse a la parroquia de Nuestra Señora de Los Angeles, Bravo Murillo, 75, Madrid, y a nombre de don Manuel Rubio Cercas, secretario de la Junta Nacional.

Sucesos y denuncias

Una mujer lesionada

La machacha Rafaela Fera Luque, de 18 años, que presta sus servicios como doméstica en la posada de la Puya, tuvo la desgracia de cortarse con un cuchillo, sufriendo una herida leve, salvo complicaciones, en una mano, de la que recibió asistencia en la Casa de Socorro.

EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Después de reseñado el encuentro habido entre los primeros equipos del «Club Deportivo Egabrense» y el «Real Córdoba Sporting Club», solo nos queda hacer unos ligeros comentarios, a los que estarán contestes todos los buenos aficionados al deporte balompédico.

Es verdaderamente lamentable que un juego tan noble, tan apropiado para la verdadera cultura física, haya degenerado con rapidez vertiginosa hacia un despreciable profesionalismo, motivado por la ambición malhadada y conseja de los directivos de ciertas sociedades, que no repararon en llegar a todos los procedimientos, con dejación manifiesta de los más sagrados deberes de la dignidad y del honor en el deporte, para sumarse en su haber unos tantos de victoria, que no fué ganada ni mucho menos en buena y honrosa lid, como cabe entre aquellos que se llaman caballeros.

Señores poco o nada escrupulosos, los que por ventura para nosotros no vieron la primera luz en nuestra querida Andalucía, pero que en ella encontraron el mejor ambiente para el desarrollo de sus ambiciones en todos los órdenes, tanto en el económico, como en el deportivo y en el político, hoy cambiados los moldes de la política y no pudiendo medrar en ésta a su antojo, hánse acogido al deporte, haciendo lo que pudieran llamarse *política deportiva*, que al fin y al cabo no es sino una fuerza joven y sana, utilísima para algún día en sus manejos bastardos.

El campeonato Córdoba-Jaén ha tenido un final inesperado, y no por ello, menos premeditado.

El último partido jugado en el Stadium América ha demostrado de manera palpable, la falta de lealtad y confraternidad por parte de los egabrenses que solo han venido al campo para evitar la probabilidad del triunfo de los cordobeses, dando en cambio la victoria, que ya no podía ser de ninguna manera de ellos, a los del equipo liturgitano.

Para los que estamos en el secreto del asunto nada nos extraña el proceder de los egabrenses. Sobradamente los conocemos y por si ello no fuera bastante, muestras evidentes de su caballerosidad dieron en la reciente visita de los jugadores cordobeses cuando fueron a su campo para enfrentarse con ellos.

Hasta el agua indispensable para que los jugadores refrescaran sus fauces secas y ardientes les fué negada! Honroso proceder para con unos huéspedes que en noble lid acudían a un obligado reto. Es más; insultos a granel, improperios y desplantes de matón ciáanse por doquier el día de aquel desdichado encuentro.

Y por si lo mencionado fuera poco, algunos asalariados que no merecen llamarse hijos de la hospitalaria Egabro, por unas mezquinas perras de los ambiciosos mangoneadores de aquella vida sana y honrada, llegaron hasta punzar las gomas de los autos que después habían de trasladar a Córdoba a los jugadores sportinistas.

Algunos de aquellos desalmados han llegado en su osadía hasta Córdoba, para traer al estadio sus odios y sus insultos y sus

bravatas, que resultaron estériles ante las acertadas disposiciones de la autoridad, que reforzando el número de sus agentes supo evitar sucesos lamentables.

Con toda amargura, es preciso consignar que el encuentro del domingo no pudo ser más desdichado. En nuestra modesta opinión, los del «Real Sporting» jugaron quizás mejor que nunca, con excelente escuela y verdadera hidalguía, como corresponde entre caballeros y hermanos de provincia. No podemos decir lo mismo de los forasteros, que a más de traer en sus filas casi un equipo mercenario, puesto que nueve de sus jugadores son profesionales, verdaderos asalariados del deporte, realizaron un juego sangriento y muy en consonancia con el color de las camisetas que lucían, un juego nada caballeroso e indigno, capaz de hacer renegar del deporte hasta a sus más incondicionales y entusiastas aficionados.

En cuanto al «referé» más vale no hablar. En él vimos algo muy significativo. Durante el primer tiempo arbitró con relativa imparcialidad, la cual sufrió un radicalísimo cambio en el otro tiempo, después de un breve descanso, durante el cual cambiáronse algunas frases en extremo significativas entre el juez de campo y un poderoso e influyente mangoneador de un club deportivo. Esta influencia, avalorada por otras agenas a esta provincia, tal vez fueran las que obligaron a conceder el triunfo a los de Andújar, para que se cumpliera aquel proverbio de que «prefiero quedarme tuerto con tal de que tu pierdas el otro ojo».

Nos consta de una manera fehaciente que varios árbitros del colegio sevillano, casi su totalidad, se habían negado a intervenir en partidos en los que tuviera intervención el «Deportivo Egabrense». Uno de ellos prestóse a venir a Córdoba, y en verdad que ha dejado buen recuerdo y recogido merecidos laureles para la digna colectividad a que pertenece.

Notoria es y difícilmente se olvidará su última actuación, dejando de pitar descaradamente faltas vistas, procurando con los egabrenses que los realistas se colocaran en franco «off-side» para poderlo señalar con la sola idea de conseguir el empate, ya que otra cosa era de todo punto imposible.

No hemos de terminar estas líneas sin dedicar unas frases de aliento para los nuestros, frases modestas, pero que salen del corazón, y sepan, pues, los del «Real Sporting», que el año de noviciado todos tienen que cumplirlo y que los grandes jugadores, como los grandes guerreros en la derrota es donde se templan. Vivir para ver, y en la próxima temporada a ser menos quijotes y oponer al enemigo análogas resistencias e iguales procedimientos, es decir, devolverles lo que merecen: «Ojo por ojo y diente por diente».

Adolfo de Torres.

Nota de la R.--La falta de material de espacio nos priva de dar a conocer a nuestros lectores algunas autorizadas opiniones acerca del partido de fútbol del domingo, cuya publicación aplazamos para nuestra edición de la mañana.

Crónica financiera de Madrid

El saldo de la cuenta corriente plata del Tesoro, ha quedado ya reducido a once millones de pesetas contra 24 y 49, las dos semanas anteriores. Pronto, pues, se convertirá este saldo en pasivo, comenzándose por disponer de la equivalencia en pesetas plata, de los 87 millones de la cuenta corriente oro propiedad del Tesoro (unos 120 millones de pesetas).

Consumidos ambos saldos, el Estado comenzará a disponer de la suma de 350 millones, según autoriza la vigente Ley de Ordenación bancaria, o sea, en resumen, que el Tesoro tiene aún un margen de disponibilidad legal de 470 millones de pesetas, después de agotado el saldo normal de su cuenta corriente plata.

Calculando la diferencia entre los gastos y los ingresos futuros por las diferencias anteriores, se puede suponer fundadamente que antes de un trimestre habrá necesidad de hacer una emisión para pagar al Banco de España y para cubrir y prever el déficit del Presupuesto.

La Jefatura superior de Estadística ha publicado las cifras de las quiebras y suspensiones de pagos ocurridas durante la primera mitad del pasado año. Respecto a las suspensiones de pagos se registraron 57, de las que corresponden 39 a particulares, 13 a sociedades regulares colectivas, 2 a comanditarias y 3 a sociedades anónimas. De los 57 casos, la causa determinante fué: en 50, la imposibilidad de efectuar los pagos en la fecha de vencimiento de éstos; en 4, el no satisfacer el pago de una obligación dentro de las cuarenta y ocho horas de su vencimiento, y en 3, otras causas. El importe total del activo fué 76.426.999 pesetas y el del pasivo 68.077.491. Finalmente, en 50 casos hubo por parte de los suspensos solicitud de un plazo para abonar el importe de los créditos a los acreedores, siendo este plazo solicitado de uno a dos años en 3 casos y de más de dos años en 47.

En el citado semestre hubo 58 declaraciones de quiebras, de las cuales 13 lo fueron a petición del quebrado y 45 a instancias de los acreedores.

**

Persiste en Bolsa la impresión optimista. Sobre dinero, aglomeración de demandas y auge de los fondos públicos, siguen siendo las características del mercado.

Y aun es de anotar que muchos particulares esperan mejores precios, aún a trueque de perder entre tanto los intereses, y que aún hay algunos que, defraudados por el aplazamiento de la emisión de Tesoros prevista, aguardan a que se acuerde, confiando que ello ha de suceder antes del verano.

Arturo Pérez Camarero.

Madrid 20 de abril de 1925.

Primera casa exportadora de café tostados

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores.—Córdoba

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

EN BUJALANCE

Incendio en una fábrica.—Las pérdidas ascienden a tres mil pesetas

El pasado sábado, y a las doce del día, se declaró un violento incendio en la fábrica de San José, dedicada a la extracción de aceite de orujo, situada en los extramuros de Bujalance, y propiedad de don Luis Trapera Peralta.

Las llamas se apoderaron de toda una nave del edificio, quemándose la techumbre. Ante el peligro de que el incendio pudiera propagarse a las demás dependencias del local, el maquinista de dicha fábrica, Rafael Rojas Castro, de 16 años, con peligro de su vida, y cuando se esperaba una explosión; cuyas consecuencias hubieran resultado funestas, arrojóse entre las llamas, logrando cerrar las llaves del vapor, evitando con su arriesgada actitud un día de luto a toda la provincia.

El Cuerpo de bomberos, con el auxilio de la benemérita y numeroso público que acudió al lugar del siniestro, consiguieron, tras grandes esfuerzos, sofocar el incendio originado, según pudo comprobarse, por haber reventado un tubo de escape de sulfuro.

Las pérdidas materiales ascienden a tres mil pesetas.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales que lamentar.

Se ha enviado al juzgado el atestado correspondiente a este hecho.

DE SOCIEDAD

Mañana celebra sus días la bellísima señorita Angustias Hermida de la Chica.

Han otorgado esponsales la bella señorita Lola de Pablo-Blanco y de Torres y don Manuel Hidalgo Barcia, ante el párroco de San Miguel, don Sebastián Crespo.

Como testigos suscribieron el acta don Angel de Torres Illescas, don M. Bernal (padre), don José de Torres Rodríguez, don Angel de Torres Trigueros, don José Barcia Barbero, don José Casano Diéguez, don Francisco de la Cruz y don José Molleja.

El mejor alumbrado

Lámpara de luz por gasolina.—No dan humo ni olor y tampoco tienen peligro de explosión.—Venta: Claudio Marcelo, 15.—Almacén de Pianos y Pianolas.—Catálogo gratis.—Córdoba.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz
Doctor Valley
 se curan con las irrigaciones del
 USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

“LA FABRIL CORDOBESA”

Fabrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción
Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.
 Carrera de las Ollerías, sin número
 Teléfono 645.—Córdoba

Desde Pedro Abad

Aterrizaje forzoso de un aeroplano.—Como hecho aislado, nada; en la multiplicidad de los seres y de las cosas, pero en su relacionalidad con el ambiente, refleja en mucho un algo de esa barrera invisible a semejanza de avanzada contra el progreso. Si bien, como decía Gómez Carrillo que los problemas de éste son puramente superficiales, sin que en nada afecte a las interioridades de los mismos seres; sin que ese yo intangible sea vulnerado, sin embargo en esas apariencias de superficialidad se encuentra menos pié cuando con el espíritu de las gentes se entrelazan.

Ayer, a eso de las tres de la tarde, el que escribe estas líneas vióse sorprendido en su ordinario paseo, por un acontecimiento que vino por un momento a introducir en la vida de pueblo un algo de extraordinario. Un biplano Breguet, núm. 18, motor Fiat, de seis cilindros, con fuerza de 300 caballos, hubo de verse obligado a aterrizar en el cortijo de la «Calceta», de este término. Procedía de Daimiel, y la ruta a Sevilla fué interrumpida por una avería en los carburadores, y el distinguido suboficial del Arma de Artillería que lo tripulaba, en vuelo planeado tomó tierra en el sitio indicado.

Desde los primeros momentos acudieron con la solicitud, de ellos característica el alcalde don Esteban Cáceres y el digno comandante de este puesto de la guardia civil, que pusieron a su disposición los medios necesarios para su traslado al pueblo, y allí, entre la charla de amigos, que de manera espontánea se le ofrecieron, hubimos de entresacarle estos datos; hubimos de corroborar las consideraciones que nos hemos hecho anteriormente.

Señor Fiat, hubimos de decirle a falta de otro nombre; yo odio su aparato, y a la cara de espectación consiguiente, fué nuestra respuesta: Un niño, señor Fiat, decía a su madre: «¡Qué bonitas serán todas estas cosas que por el mundo hay, todo este desconocido!» Y ante el recuerdo de un ser, que antes era feliz en su pueblo ignorado y ahora llora por carencia de esas cosas desconocidas; carencia de cosas aventuradas; yo no puedo más que decirle: Señor Fiat; yo odio su aparato. Y no sería muy oportuno reír...
 —Corresponsal.

Pedro Abad 20-4-1925.

CAPARRÓS

Cafés, Caramelos
 Azúcares estuchados
 Artes gráficas

EN BAENA

En una casa de Banca se ha suicidado un hombre, disparándose dos tiros en la cabeza

En la casa cuartel de la guardia civil de Baena se recibió aviso en la mañana del pasado sábado, de que en la casa de Banca de don José Onieva, de aquella ciudad, acababa de suicidarse un individuo, vecino de Albendín.

Inmediatamente se personaron en dicha casa de Banca el juzgado de primera instancia y el capitán de la benemérita al frente de cuatro números.

Practicadas las primeras diligencias, y hechas las consabidas indagaciones, dieron por resultado averiguar que el suicida se llamaba Manuel Mellado García, de 40 años, zapatero de oficio, vecino y natural de Albendín, perteneciente este pueblo al partido judicial de Baena.

Los reveses de la fortuna parece ser los que motivaron al desgraciado Manuel a tomar tan fatal resolución.

El desgraciado suicida llegó a Baena acompañado de otro vecino de Albendín, llamado Juan Lucena Carrillo, de 63 años y de oficio jornalero.

Según declaraciones recibidas, se ha sacado en consecuencia, que el Juan Lucena le prometió al Mellado salir fiador de él por la cantidad de 50 pesetas que éste necesitaba como tabla de salvación. El dinero habría de pedírselo Lucena al banquero señor Onieva.

Así dispuestas las cosas, penetraron juntos en la casa de banca. Mientras Lucena formulaba la petición, el infortunado Mellado permaneció en el dintel de la puerta. Parece ser que éste notó en su compañero, al hablar con el señor Onieva, una señal muy significativa para que se negara a entregar la referida cantidad, por saber Lucena que habría de tardar mucho tiempo en recuperarla, o acaso nunca, ya que la situación económica de Mellado era desesperada.

Al aperebirse de los manejos de su compañero, y ante la amargura en que habría de colocarle la negativa del banquero, sin que nadie pudiera evitarlo, sacó una pistola disparándose dos tiros por debajo de la barba.

Con el consiguiente sobresalto se acudió en auxilio del infortunado suicida, pero no hubo lugar a nada, puesto que las balas le habían atravesado la cabeza, con salida de una gran cantidad de masa encefálica.

En este hecho interviene el juzgado de primera instancia de Baena, que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio, donde se le ha practicado la autopsia.

Venta de un tractor Fordson

nuevo sin estrenar, 4.000 pesetas. Garage Gran Capitán, Felipe Gómez Sánchez.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador no recibe

Nuestra primera autoridad civil no recibió esta mañana a los representantes de la Prensa.

De minas

Don José Juan Martínez Ugarte, vecino de Posadas, ha presentado carta de pago para optar a los beneficios de la mina «Luisa», de aquel término.

Pasaporte

Don José Baena Puntas, vecino de Córdoba, solicita autorización de pasaporte para trasladarse a Francia.

Una autorización

Ha sido autorizado el reglamento y el estatuto por que ha de regirse la sociedad «La Unión», de Villaviciosa.

Traslado de presos

De la cárcel de Lucena a la de Estepa, Enrique Vidal Bernabeu.

De la de Puente Obejuna a la de Córdoba, Basilio Flores Márquez.

Un nombramiento

Ha sido nombrado policía de la plantilla de Córdoba don Manuel Ramírez Redondo, aspirante a segunda.

Las pequeñas causas

Un español moribundo

Saint-Etienne 21.—El español Alarcón Flores rompió un vaso en un café de «estrellas vespertinas». El camarero le hizo un sermonecito sobre la trascendencia del hecho, y Alarcón le cortó su discurso con una incisión en una muñeca del camarero con una navaja de afeitar.

El lesionado, considerando inútil la oratoria, le disparó un tiro de revólver, cuyo proyectil se incrustó en la región supra-cardíaca.

El Alarcón fué conducido al dispensario médico en gravísimo estado.

La opinión de una gobernadora

Sobre política y coquetería femenina

Nueva York 21.—La señora Furgueson, que ha sido nombrada gobernadora de los Estados Unidos, ha publicado un artículo sobre la mentalidad feminista.

Aboga porque se conceda iguales derechos a la mujer que al hombre, en el terreno político, sin que por ello abandone aquella su encanto femenino.

«Una mujer que sabe hacer política, no debe usar indumentaria masculina»—dice la señora Furgueson.

Confiesa, no obstante, que al principio estuvo tentada de incurrir en este aspecto que critica, más que por nada, para no ser tachada de coquetería.

La señora Furgueson deplora que por temor a la crítica no pueda ir a tomar una taza de té a casa de una amiga, o entretenerse en la charla con un tendero, pues al considerarse estos actos tan femeninos como trivialidades, reputan a las mujeres que los efectúan como poco serias para la política.

Además prepara un tratado para las damas que sean designadas para cargos edilicios.

Talleres Radiotécnicos "Aladino,"

Gran Fábrica de aparatos y accesorios de Telefonía sin hilos. Aparatos fabricados a base de estudios y pruebas constantes. Los más perfectos que se conocen en el mercado. Accesorios perfeccionados de esmerada fabricación. Pida usted lista de precio.

Arenal, 20, tienda, y Plaza del Conde Miranda, 1 taller.—Madrid.

HIJO DE SANCHEZ GAMA GONDOMAR, 5

Autopianos, pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.

Ventas al contado y a plazos.

AVISO INTERESANTE

Hemos tenido ocasión de fijarnos con detenimiento en la espléndida Exposición de los artículos de GRAN NOVEDAD y fantasía que ha presentado el ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

LA ESPAÑA

y aconsejamos al PÚBLICO que al hacer sus compras no dejen de visitar esta CASA, donde encontrarán magníficas colecciones en toda clase de géneros y a precios verdaderamente económicos.

Los Sres. VALIENTE y GONZALES no hacen anuncios fantásticos, ofreciendo lo IMPOSIBLE, pero demuestran prácticamente que sus artículos son de las mejores Fábricas y sus precios muy escatimados.

LA ESPAÑA

No olviden que en este ESTABLECIMIENTO encontrarán la verdadera MODA sin necesidad de pagar altos precios.

En frascos, estambres y driles hay preciosidades por muy poco dinero.

A comprar casa de VALIENTE Y GONZALEZ

LA ESPAÑA

PRECIO FIJO

CÓRDOBA

Sección religiosa De la provincia

Santorial de hoy

Día 21.—Martes. Santos Anselmo, ob. y dr.; Simeón, ob.; Anastasio Sinalta, ob.

Santorial y cultos de mañana

Día 22.—Miércoles. Santos Sotero y Cayo, ps. y mrs.

Nació Sotero a fines del primer siglo en Fondi, reino de Nápoles, y habiendo fallecido en el año 161 San Aniceto, subió a ocupar la silla de San Pedro. Prohibió que las vírgenes consagradas a Dios tocasen los vasos sagrados, como también que ministrasen incienso en el Oficio divino. Gobernó la Iglesia por espacio de ocho años, y aunque se ignora la clase de martirio que sufrió, la Iglesia le cuenta en el número de los Santos Mártires. Sergio II trasladó su cuerpo del cementerio de San Calixto a la iglesia de Equicio, dedicada a los Santos Mártires. En la actualidad se veneran algunas de sus reliquias en la Catedral de Toledo.

San Cayo fué originario de Dalmacia y pariente del emperador Diocleciano. Entró a ocupar la silla de San Pedro muerto el Papa Eutiquiano, el año 283. Visitaba y consolaba a los cristianos, escondidos entonces en las cuevas, pues era tanto el rigor que no se les permitía comprar ni coger agua sin que primero se incensase a unos idolillos puestos en las esquinas. Ordenó de diáconos a Marco y a Marcelino y de presbítero a Tranquilino, su padre. Vivían en casa de Cástulo oficial del emperador, celoso cristiano, donde se celebraban los augustos misterios de la Religión. Tuvo el consuelo de enviar al cielo delante de sí esta tropa de mártires, y el Santo logró su martirio en el año 296. Fué enterrado en el cementerio de San Calixto, y de allí se trasladaron sus restos a una iglesia antigua que lleva su nombre.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Comienza el turno en el Salvador y lo costea este día doña Elisa Barrios por su difunto esposo don Manuel Enriquez.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público de las ocho a las doce y de una y media a cinco y media.

Corte de Maria.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día 22, miércoles, a Nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.

Cultos

En la iglesia de PP. Capuchinos.—Cuarto día de novena a la Divina Pastora de las almas. Por la mañana a las ocho, Misa solemne de Exposición de S. D. M. y ejercicio de la novena. Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario, Letanía cantada, ejercicio de la novena, sermón, Gozos a la Divina Pastora, Salve y Reserva. Los sermones serán a cargo del orador R. P. Rafael de Ubeda, capuchino.

En San Miguel.—Un cuarto de hora después de oraciones, Rosario y lectura espiritual.

Una salvajada

El jefe de la estación de Luque ha denunciado ante el juez municipal de dicha ciudad que el viernes último y en el kilómetro 53 de Doña Mencía a Luque fué herido por una pedrada, lanzada por un desconocido, un viajero del tren correo ascendente.

Por este motivo se detuvo el tren unos cuantos minutos en el citado kilómetro.

La guardia civil de Zuheros ha practicado diligencias, con objeto de encontrar al cafre, que no han dado resultados satisfactorios.

TRIBUNALES

Juicios para mañana

Ante la sección primera tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de la Derecha, por daño, contra el procesado Enrique Muñoz Córdoba; defensor don Antonio de Torres; procurador, señor Baquerizo.

Otra del juzgado de Hinojosa del Duque, por desacato, contra Felipe Muñoz Moreno; defensor, señor Rodríguez y Ruiz del Portal, y procurador, señor Baquerizo.

Ante la sección segunda tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de Baena, por hurto, contra José Soriano y dos más; defensor señor Alvarez Yusta, y procurador, señor Arévalo.

Sentencias

Por la sección segunda se ha dictado sentencia en la causa de Cabra, por hurto, contra Antonio Jiménez Amo. Absuelto.

Medina Azahara

OOOOOOOO

Materiales de construcción

Cemento EL CABALLO

Escritorio:

Pérez Galdós, núm. 10

(Próximo al Gran Capitán)

Teléfono 424

CÓRDOBA

DESDE ESPEJO

Llegada de aristócratas.—Procedentes de Sevilla han llegado los duques de Osuna y Uceda, para pasar una temporada en el Palacio-Castillo, que en este pueblo poseen. Sean bien venidos.

Nos alegramos.—Que el servicio de automóviles para viajeros que entre Espejo y Córdoba, tenía establecido el competente industrial y querido amigo nuestro don Miguel Sánchez Palop y que hace unos días fué suspendido por orden gubernativa causando con ello dolorosa impresión y graves perjuicios a este vecindario tal determinación, haya sido nuevamente reanudado debido a las interesadas gestiones cerca del señor gobernador civil de este Ayuntamiento, del activo diputado provincial don Rafael Vega García y del pueblo en general.

Nuestra enhorabuena al señor Sánchez Palop, como asimismo a su simpático administrador don Francisco Luque López y demás empleados de esta empresa tan favorecida de este vecindario por el inmejorable servicio de coches de que está dotada, la economía en los precios y la consideración y respeto con que es tratado el público por todo su personal.

Enferma.—Continúa en cama, aunque por fortuna ya fuera de cuidado, la distinguida señora doña Manuela Fernández Reinoso, digna esposa de nuestro querido amigo don Ricardo Vega Graná.

Muy de veras celebraremos verla pronto completamente restablecida.

Bautizo.—Con gran solemnidad tuvo lugar ayer en la parroquia de San Bartolomé la ceremonia de imponer las aguas del bautismo al niño dado a luz recientemente por la distinguida señora doña Francisca Millán Castro, digna esposa de nuestro querido amigo don Leoncio Vega Casado.

Fueron padrinos la distinguida y bella señorita Carmen Castro Vega y el rico labrador don José Vicente Castro Márquez, habiéndole sido impuesto al nuevo cristiano el nombre de Antonio Vicente.

Reciban sus padres y demás familia nuestra enhorabuena por tan fausto suceso.

Han llegado.—Procedente de Madrid, donde reside, nuestro estimado amigo don Antonio García Ucelay acompañado de su distinguida señora e hijos, para pasar unos días al lado de su pariente el rico labrador y propietario don Luis López García.—Bienvenidos sean.—Corresponsal.

20-4-925.

EL METRO no te harán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Un ciclón asola una ciudad

Nueva York 21.—Un ciclón se ha desencadenado en una ciudad de Florida.

Se han registrado tres muertos y varios desaparecidos.

Las pérdidas materiales se calculan en un millón de dólares.

BALNEARIO DE TOLOX

Aguas Azoadas y Radioactivas

Curan todas las enfermedades del aparato respiratorio.—Especiales para asmáticos y catarrrosos.

Primera temporada 1 de Mayo a 30 de Junio.

Segunda temporada 1 de Septiembre a 31 de Octubre.

Pídanse folletos al administrador.

Se recomienda la Fonda del Campo.

FIAT

EN MONTECARLO...

El Jurado del "CONCURSO DE ELEGANCIA"
de Montecarlo ha otorgado recientemente el

PRIMER PREMIO

a un coche

Fiat modelo 519

habiéndosele reconocido por unanimidad como

EL MEJOR

entre los numerosos y magníficos que
han sido presentados en aquel clásico concurso

...Y EN GINEBRA

en el reciente "Salón"; el coche

Fiat modelo 519

ha sido reconocido, por unanimidad, como

EL MAS ESPLÉNDIDO

de tan importantísima Exposición internacional.

UN TRIUNFO MAS

TAMBIEN EN SEVILLA...

un Fiat modelo 519, torpedo y un Fiat modelo 519 limousine
han obtenido por unanimidad los primeros premios en el Concurso
de Carrocerías celebrado recientemente.

Representantes exclusivos en Córdoba:

Grande y Molina Hermanos. -- Avenida de Canalejas, núm. 23

Información telefónica

El conde de Romanones y el general Muñoz Cobo juran el cargo de Consejero de Estado.— En la Presidencia facilitan una extensa nota sobre la importación de trigos extranjeros.— Otras noticias de interés.

(De nuestro servicio particular)

De Madrid

Madrid 21, de las 14 a las 19.

El hijo del Kromprinz

Varias excursiones

El príncipe Guillermo, acompañado de S. A. el príncipe de Asturias, realizó ayer tarde una excursión en automóvil al Real Monasterio de El Escorial.

Los augustos excursionistas visitaron detenidamente el monumento arquitectónico construido por Felipe II, las habitaciones que ocupó este Monarca en el Monasterio y el panteón de Reyes.

A primera hora de la noche regresaron a Madrid.

Esta mañana, acompañados de las personas de su séquito, los príncipes hicieron una detenida visita al Museo de Pinturas.

Esta tarde, a primera hora, han realizado una excursión al Real Sitio de San Ildefonso.

El príncipe Guillermo ha quedado admiradísimo de los hermosos jardines de la regia posesión veraniega y de los artísticos juegos de agua de sus numerosas fuentes.

Los príncipes, que a la hora en que telefonamos no han regresado de La Granja, realizarán mañana una excursión a Toledo.

Los duques de Calabria

Esta mañana han llegado a Madrid de paso para París el duque de Calabria y sus augustos hijos.

Esta misma noche en el sudexpreso continuarán su viaje a la capital de la vecina República.

En el Consejo de Estado

El conde de Romanones y el general Muñoz Cobo toman posesión de sus cargos de consejeros de Estado.—El jefe del partido liberal jura el cargo con reservas

Esta mañana se ha reunido el pleno del Consejo de Estado, con objeto de dar posesión de sus cargos a los nuevos consejeros conde de Romanones y general Muñoz Cobo.

Presidió el acto el presidente de dicha corporación señor Cortezo y asistieron todos los consejeros.

El conde de Romanones acudió vistiendo de frac.

El general Muñoz Cobo vestía de uniforme.

Cuando llegó el momento de jurar el cargo, el conde de Romanones pidió la palabra para explicar su juramento.

Con la venia de la Presidencia, el jefe del partido liberal dijo que juraría su cargo pero con reservas, por haber sido nombra-

do consejero de Estado en una situación política que tenía un origen ilegal.

Hechas estas manifestaciones prestó su juramento.

A continuación juró el general Muñoz Cobo.

Terminada la ceremonia de la jura, el presidente, señor Cortezo, pronunció un discurso de bienvenida a los nuevos consejeros.

Dijo que éstos habían ingresado en el Consejo de Estado en una época en que porque se está fuera del antiguo ambiente político se puede laborar sin trabas ni dificultades por el bien de la Patria.

En San Francisco el Grande

Funerales por el señor Mengotti

En el templo de San Francisco el Grande se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el alma del ministro que fué de Guerra en Madrid, señor Mengotti.

En nombre de S. M. el Rey asistió a la ceremonia el infante don Fernando.

Concurrieron también el marqués de Magaz, el subsecretario de Estado, la familia del diplomático fallecido y todo el personal diplomático que reside en Madrid.

En la Presidencia

Las Diputaciones vascas

El opulento bilbaino don Horacio Echevarrieta, acompañado de los secretarios de las Diputaciones vascas, estuvo esta mañana en la Presidencia visitando al marqués de Magaz.

En la entrevista, que fué de bastante duración, se trataron asuntos de interés para las provincias vascongadas.

La importación de trigos

Una nota de la Junta Central de Abastos

En la Presidencia han facilitado esta mañana una extensa nota en que la Junta Central de Abastos trata de desvirtuar los rumores que circulan sobre la alarma que reina entre los agricultores, con motivo de las disposiciones dictadas recientemente para importar trigos extranjeros.

En dicho documento se dice que la medida en nada ha de perjudicar a las clases agrarias, toda vez que las determinaciones relativas a la importación de trigos se han tomado en forma que no influyan en la cotización de este cereal.

Publica también unas cifras que tienden a demostrar las anteriores afirmaciones.

Dice, por último, que por la junta se estudia el medio para que al levantarse la próxima cosecha, los trigos alcancen un precio remunerador, en relación con los que tenían en el primer semestre del año agrícola anterior.

Detalles del atentado al rey de Bulgaria

Sofía 21.—En las inmediaciones de esta capital fué tiroteado por una partida agrario-comunista el automóvil regio. A consecuencia de la agresión murieron dos personas del séquito.

—El atentado contra el rey Boris se realizó en el lugar conocido por Brara-Konak, cuando el monarca se dirigía a cazar.

Un grupo de agrario-comunistas disparó sus fusiles contra el coche regio.

El naturalista Ilcheff y el montero Peter resultaron muertos, y el chófer gravemente herido.

El rey tomó el volante y dió marcha atrás, pero el auto chocó con un poste y volcó.

El monarca, a pie, con su ayuda de cámara, fué hasta Orhanie, de donde volvió al lugar del suceso con un destacamento de soldados y dos ametralladoras.

Las tropas continuaron la persecución de los agresores.

El Rey Boris regresó a Sofía sano y salvo.

El atentado que acaba de cometerse contra el Rey Boris está relacionado con el conjunto de acontecimientos políticos que se desarrollan en el Estado Danubiano desde hace algunos años. Puede decirse que desde 1918 no ha podido ser jamás establecida la calma en Bulgaria.

El jefe de los agrarios Stambuliski se apoderó del poder y realizó una implacable campaña contra los liberales, que tenía a su derecha, y contra los comunistas, que estaban a su izquierda. Stambuliski fué derribado por un golpe de fuerza organizado por los militares y por los macedonios, y Zankoff, actual presidente del Consejo, se aprovechó del movimiento, adueñándose del poder. Stambuliski y algunos de sus ministros fueron asesinados.

Poco tiempo después los comunistas se sublevaron contra el Gobierno de Zankoff, apoyándose en algunos elementos agrarios. La insurrección fué duramente reprimida, pero esta represión contra los comunistas y los agrarios tuvo como último resultado el fomentar una verdadera guerra civil. No pasa una semana sin que se cometan atentados, de que son víctimas los jefes comunistas agrarios, liberales y macedonios. Puede decirse que el crimen político se ha convertido en una cosa corriente en la vida pública búlgara.

La Conferencia de Embajadores ha notificado al Gobierno que a causa de la situación actual se le autoriza para aumentar su ejército en tres mil hombres.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

La mañana del presidente

El presidente interino del Directorio señor Magaz ha recibido esta mañana la visita de los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Instrucción y Trabajo. También recibió al director general de Abastecimientos y una comisión de la Unión Patriótica.

Manifestación prohibida

La autoridad ha suspendido la manifestación proyectada por las sociedades obreras para el día primero de Mayo, fiesta del trabajo.

Para la construcción de casas baratas

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden autorizando al Director general de la Deuda para emitir deuda perpetua interior al cuatro por ciento, para auxiliar la construcción de casas baratas.

En la misma disposición se regulan las condiciones de la emisión y las formalidades para realizar los préstamos.

Militar condecorado

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden concediendo la Medalla militar al sargento del Tercio, Agapito Santamaría.

Este benemérito militar ha sido herido cuatro veces durante su vida de campaña, obteniendo sus ascensos por méritos de guerra.

Ya antes fué premiado por su abnegación y caridad asistiendo al teniente don Joaquín Arenas, enfermo de fiebres infecciosas sin miedo al contagio.

En diciembre último el jefe de la Legión le concedió el premio «Victoria Eugenia» de 500 pesetas, por su heroico comportamiento en campaña.

Comisión que termina

Con fecha de hoy se ha dispuesto que el director general de Seguridad don Pedro Bazán cese en la comisión que se le tenía atribuida por Real orden anterior.

Manifestaciones de un gobernador

El gobernador de Gerona, que se encuentra en Madrid, ha hecho a los periodistas importantes declaraciones sobre la vida administrativa de Cataluña.

Dijo el gobernador que el señor Salas y compañeros de Diputación están realizando una labor meritisima de coordinación de las fuerzas administrativas de la región, contrariamente a lo que antes ocurría, ya que no se conocía a la Mancomunidad más que a través del agente ejecutivo de la misma.

De Provincias

BARCELONA

La princesa de Saboya

Barcelona 21.—En el expreso de Madrid ha llegado en viaje hacia Francia la princesa de Saboya, acompañada de uno de sus hijos.

Un Consejo de guerra

Barcelona 21.—Esta mañana se ha celebrado en el cuartel Roger de Lauria el Consejo de guerra instruido contra los paisanos Juan Peito y Francisco González, por los delitos de lesa Majestad e injurias al Ejército.

Ambos fueron detenidos el 20 de Agosto del año anterior, en la calle Marqués del Dueso, ocupándoseles hojas clandestinas editadas por la sociedad «Nueva España».

En el acto de la vista los procesados declararon que dichas hojas se las entregaron unos desconocidos.

El fiscal pidió para cada uno la pena de diez años, cuatro meses y once días de presidio mayor y 10.000 pesetas de indemnización.

El defensor interesó la absolución de ambos.

Ha quedado pendiente de sentencia.

Del Extranjero

Manifestaciones de Herriot

París 21.—El ex-presidente del Consejo francés, monsieur Herriot, ha hecho declaraciones en Lyon a un redactor del periódico parisién «Le Matin».

Dice que no tiene que lamentar nada de lo hecho desde el Poder, ya que si cayó fué por sostener las ideas que inspiraron al bloque en la oposición.

Cuando fué interpelado en el Senado por Painlevé—añade—comprendí que había llegado la última hora de la vida ministerial, no obstante lo cual colaboraré con él mientras mantenga los principios de reconstitución económica y legalidad democrática.

Lo único que en definitiva me interesa—termina—es el sostenimiento de una política que se inspire en las leyes laicas y sociales que constituyen el fundamento de la república.

Los franceses en Africa

París 21.—Dicen de Casablanca que el presidente de la Cámara de Comercio de Lyon, Mr. Pradel, ha visitado, durante su viaje de estudio a aquella ciudad, la instalación conocida por «La Semana Agrícola», haciendo grandes elogios de la labor de fomento llevada a cabo por sus compatriotas.

En la residencia del general Liantey fué obsequiado con un «lunch», al que asistieron las fuerzas vivas de la colonia francesa.

Hindenburg enfermo

París 21.—Comunican de Berlín que el exmariscal Hindenburg, a causa de la agitación de estos días, se encuentra tan fatigado que ha tenido que guardar cama.

NOTAS LOCALES

De viaje

Marchó a la Línea de la Concepción, después de pasar una temporada en Córdoba, nuestro querido amigo el joven comerciante de aquella localidad don Ernesto Prieto Peral.

Olvido involuntario

Por olvido involuntario dejámos de consignar ayer en nuestra información del acto celebrado en la Escuela Maternal Modelo, que asistió y amenizó la fiesta la banda infantil del Ave-María.

Santa visita Pastoral en Fuente Obejuna

De extraordinaria puede considerarse la llegada a esta villa del Excmo. señor doctor don Adolfo Pérez Muñoz en su visita Pastoral.

El pueblo en masa fué a la Cruz de Piedra a recibir al celosísimo Pastor enviado por Dios, y llegaron a 5.000 personas las congregadas en dicho sitio en la tarde del domingo 19.

Acompañaban a su ilustrísima desde Córdoba su secretario de visita muy ilustre señor don Constantino Montilla, dignidad de chantre de la S. I. C.; su mayordomo don Bienvenido Morán, nuestro digno arcipreste don José Castro, nuestro delegado gubernativo don Julián Azufra, nuestros queridos amigos los Excmos. señores don José Castillejo y Castillejo y don Miguel Poole y Cordero, registrador de la Propiedad; nuestro alcalde, y en la Cruz de Piedra comisiones del Ayuntamiento con su secretario y oficiales, somatenistas y de la Unión Patriótica, Juventud Antoniana, párrocos de Villanueva del Rey, Cuenca, Blázquez y Pueblonuevo, asociaciones de Hijas de María, del Apostolado de la Orden Tercera, PP. Franciscanos, R.R. MM. de la Presentación.

Las escuelas de niños y niñas con sus maestros y maestras, cuerpo de Correos, representaciones de abogados y procuradores, entre ellos el juez de instrucción, notarios, farmacéuticos, médicos, oficial y sargento de la guardia civil y el pueblo y sus aldeas en masa; desde la Cruz de Piedra hasta la iglesia, arcos triunfales por donde pasaba su excelencia, a que besamos el anillo; a la entrada de la iglesia entró bajo palio; vistosas colgaduras lucían ventanas y balcones y se confundían el repicar de las campanas, el estallido de los cohetes con los vivas estruendosos al Prelado sabio, al Obispo caritativo que rige los destinos de esta diócesis; hasta el sol tras las ventanas del esplendente cielo, asomaba su cara redonda y coloradota, para mirar la entrada de su excelencia en esta villa que ha gozado y está gozando durante la estancia del Obispo, que llegado hubo a la iglesia, rezó revestido, un responso por todos los difuntos; después subió al púlpito, y, embobados, escuchábamos su elocuentísima palabra, en su breve discurso de salutación al pueblo, dándole las gracias por el recibimiento a él ofrendado.

Excelencia: Fuente Obejuna no ha hecho otra cosa que pagar la deuda de amor y respeto que le profesa y patentizar con este recibimiento su acendrado catolicismo. Fuente Obejuna ansiaba llegara este momento de besar su anillo pastoral; por lo tanto, excelencia, los agradecidos lo somos nosotros al honrarnos con vuestra visita.

Todo el pueblo, desde la iglesia, acompañó al señor obispo a su residencia, la suntuosa morada del señor Castillejo, siendo recibido por la esposa de éste, la ilustre y caritativa dama doña Carmen Gómez, sobrina la distinguida y bella señorita Fernanda Spínola y otras ilustres damas y bellas señoritas.

Descansen de su viaje el ilustre Prelado, secretario y mayordomo, y hasta otra si Dios quiere.—Corresponsal.

SAN JOSÉ

Fundición de Hierro y Bronce y Talleres Mecánicos

BERNARDO ALBA PULIDO

Obispo Pérez Muñoz, 23 (antes Ollerías).-Córdoba.

Construcciones metálicas.—Construcción de maquinaria en general.—Prensas para fábricas de aceites.—Reparación de maquinarias.—Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábricas de extracción de aceite de oliva.

ERIOHM

Se hacen instalaciones de luz eléctrica

Timbres, motores,

electrobombas, etc.

Claudio Marcelo, número 5

Teléfono 85

Pedro Lopez e hijos

PARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en lo Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante adyacentes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al cinco y medio por 100 de interés anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario.

El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque con el tipo interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario

250 millones de pesetas facilitados a propietarios en 1923 y 1924.

PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN

AGENTE PARA PRÉSTAMOS EN TODA ESPAÑA

Martín Belda, 34

CABRA

(Córdoba)

Cuatro afirmaciones y un consejo

Las numerosas personas que admiraron la gran exposición de tejidos que el pasado domingo presentaron los importantes almacenes de Francisco Hierro Aragón, coincidían unánimemente en las siguientes afirmaciones:

Que los mayores surtidos y los artículos más nuevos y más buenos para trajes de caballero, los tiene esta casa, desde 12 a 150 pesetas corte.

Que las grandes colecciones de novedades recibidas recientemente para vestidos de señora, desde 55 céntimos metro en adelante, constituyen las últimas creaciones de la moda.

Que tanto en los géneros de precio reducido, como en los de más alta fantasía se presentan las mejores calidades, los mayores surtidos, los dibujos más selectos y los gustos más depurados.

Que todas las existencias de estos almacenes se venden a los precios más baratos que se conocen, para responder siempre al sistema de ganar poco para vender mucho.

Consejo.—Puede usted tener absoluta seguridad de que son ciertas estas afirmaciones y, para beneficiar sus intereses, antes de hacer sus compras vea precios, calidades y surtidos, en los Almacenes Hierro, frente al Ayuntamiento.

San Rafael

FÁBRICA DE YESO

Venta por vagones, envasado en sacos o a granel. Dirección viuda de Antonio Escribano, Avenida de Canalejas, 20.

ASLAND

ES EL

CEMENTO

EXIGIDO POR EL

ESTADO

PARA SU CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

Por vagones completos Tonelada

Sobre vagón Córdoba . 114 pesetas

POR PEQUENAS PARTIDAS

Tonelada en almacén . 125 pesetas

Saco en almacén . . . 7 „

Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.-Córdoba

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en LA VOZ rinde, por tanto, el máximo de eficacia.